



济南底气

2024济南市两会特别策划

济南市政协委员，济南市气象局党组书记、局长张洪广： 引进先进天气雷达助力气象防灾减灾



济南今年计划在全市各区县建设9部X波段双偏振相控阵天气雷达、5部风廓线雷达、5部微波辐射计，新建或升级100套智能自动气象观测站，建成后监测范围将覆盖济南全市，构建协同式、立体化精密天气观测系统，极大程度缩小监测预报误差，为局地强天气的精细分析和精准预报提供有力的技术支撑。



济南市影响天气中心进行人工增雨作业。资料片



济南市政协委员、山东省致公书画院副院长董锐虎：

建议出台保障性租赁住房补贴政策



董锐虎

记者 于泊升 杜春娜
见习记者 石晟绮

1月8日，济南市政协委员、山东省致公书画院副院长、山东省美术家协会副秘书长董锐虎接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时提出，当前，济南住房租赁行业进入了崭新阶段，结合济南保障性租赁住房发展现状，可出台保障性租赁住房补贴政策，激发市场主体活力。

建设保障性租赁住房，构建住房保障体系，是近年来各大城市解决新市民、青年人阶段性住房难及吸引人才、留住人才的重要举措之一。董锐虎表示，近年来，济南市发布多项政策培育、支持保租房市场发展，通过盘活、改建增加保障性租赁住房的供给，三年筹集租赁住房16.6万套，超额完成“中央财政支持住房租赁市场发展”试点任务，整体住房供给提质扩容。

“济南住房租赁行业进入了崭新阶段，在当前的政策背景下，结合济南保障性租赁住房发展现状，可出台保障性租赁住房补贴政策，激发市场主体活力。”董锐虎提出，目前，中央财政奖补政策三年期已到，房源申报为保障性租赁住房后，无相应财政补贴。“建议出台新建、改建及运营类补贴专项政策，房源纳保后可获得新建改建及运营补贴，缓解租赁企业经营压力，提升保租房运营稳定性。”

同时，“新建保租房多分布在环主城区位置且体量较大，在租赁需求旺盛的市区核心区域布局较少，存在区域间供需关系不平衡的现象。”董锐虎提议，可以调节房源供给区位，市区核心区域用地零星规划保租房，推动租赁市场供需平衡。



张洪广

见习记者 石晟绮
记者 杜春娜 于泊升

如今，经济社会发展与气象影响的关联性越来越强，人们对气象服务的需求也越来越精细。1月8日，济南市政协委员，济南市气象局党组书记、局长张洪广接受采访时表示，济南一方面坚持“人民至上、生命至上”，继续抓好防灾减灾工作；另一方面将不断提高气象服务能力，持续赋能乡村振兴，助力人民美好生活。

“2023年济南确实出现了一些极端天气，有些还突破了历史极值，这要求我们既要高度重视，科学应对，也要树立信心，积极防御。”张洪广说，2023年春季气温偏高降雨偏少，并出现近年来少有的沙尘天气。夏季出现4次持续高温热浪，台风“杜苏芮”造成城市内涝。秋季出现明显的阶段性干旱。入冬以来，济南多次出现寒潮雨雪低温天气，12月中旬济南城区温度一度低至-17℃。

在做好常规气象服务基础上，济南气象部门还针对农业、生态、交通、能源、旅游、体育等领域开展气象保障服务，赋能经济高质量发展。“我们在全省组织开展了平阴玫瑰、峰城石榴、乳山绿茶等农产品气候品质评价，客观评估优质农产品的气候资源优势。”张洪广介绍，气候品质评价能够为“山东好品”贴上“金字招牌”，不断促进农产品提质增效。据悉，济南市气象局2023年还发布“三夏”等关键农村农事服务材料73期，与农业农村局联合发布农业气象灾害影响预报15期，为万亩国际粮食增产减损示范区提供气象服务专报14期，开展防雹、增雨作业470轮次，服务保障粮食丰收和生态保泉。

“今年，我们将进一步提升预报能力，做好气象监测工作。”张洪广介绍，济南今年共计划在全市各区县建设9部X波段双偏振相控阵天气雷达、5部风廓线雷达、5部微波辐射计，新建或升级100套智能自动气象观测站，建成后监测范围将覆盖济南全市，构建协同式、立体化精密天气观测系统，极大程度缩小监测预报误差，为局地强天气的精细分析和精准预报提供有力技术支撑。

此外，济南市还将充分发挥气象数据的赋能能力。一方面，通过“气象+”赋能行动，打造济南智慧气象服务品牌，提供数字化、精细化和更直观、更便捷的气象服务；另一方面，加强气象数据收集基础设施建设，通过气象数据的应用研究，为城市规划、建设、运行、发展、治理等各方面提供更加坚实、可靠的数据支持。

济南市政协委员，济南市统计局党组书记、局长程伟： 将高质量完成第五次经济普查



记者 杜春娜 于泊升
见习记者 石晟绮

统计在整个经济社会发展中起着重要的作用。1月8日，济南市政协委员，济南市统计局党组书记、局长程伟在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时介绍，目前，济南市“五经普”清查阶段工作任务已圆满完成。

“去年12月初，我们圆满完成了‘五经普’清查阶段工作任务。”程伟表示，全市摸底清查单位和个体111.9万家，其中新发现21.0万家，新增占清查总数的18.8%。

为了做好第五次经济普查工作，济南市统计局印发济南市《关于做好第五次全国经济普查的通知》，2023年8月20日启动实质性清查摸底，同步开展53个重

点部门单位动员研讨会，创新“网格员搭配普查员，网格员兼任普查员”工作模式，先后摸排比对行政记录500万余条，比对清查不在册线索20万余条。

据程伟介绍，经国家统计局最终审核，济南市达标入库规模以上单位、净增单位较2022年同期分别增长52.4%、94.1%。

“我们坚决扛牢防惩统计造假主体责任，夯实统计数据质量。”程伟表示，为做好扎实推进防惩统计造假专项治理工作，济南市统计局先后制定了《济南市推进“统计造假专项治理行动”实施方案》，配套开展工业、投资等八大行业数据自查自纠，将统计造假专项治理纳入全市主题教育集中整治，全面提升依法统计工作环境。

同时，济南市统计局全面增

强统计监督硬约束，不断提高同纪检监察、巡视监督等贯通协同，不断提升统计监督质效；高标准推进“双随机”和多部门联合执法，加强执法过程规范化建设，推进统计执法检查方案事前报备，创新“纪检+统计”联动执法工作模式，统计数据质量不断提升。

此外，济南市创新优化“事前、事中、事后”全流程经济运行监测机制，创新优化起步区全域统计体系，创新优化微观领域经济运行分析，创新优化重大国情国力调查工作机制，创新优化服务民生新路径，全面提升统计服务质效。

“2024年，我们将继续聚焦全市发展大局，加强统计监测预警，提高统计服务效能，高质量完成第五次经济普查。”程伟说。



程伟